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物质的量浓度计算易错分析

■马亚楼

摘要：物质的量浓度计算时容易出错，为此，笔者将其容易

出错之处给予指明，并通过例题加以分析，从而使学生更好的

学习物质的量浓度的计算．
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例1 在标准状况下，将y L A气体(摩尔质量是

M g·tool“)溶于0．1 L水中，所得溶液的密度为d g·mL一，

则此溶液的物质的量浓度为( )

(A)y·d／(MV+2240) (B)1000Vd／(MV+2240)

(c)1000VdM／(MV+2240)(D)M∥[2240(V+0．1)d]

解析：此题容易把溶剂的体积误认为溶液的体积，而实际

计算溶液体积时，用气体和溶剂的质量总和除以溶液的密度

即可．

气体A的物质的量为W22．4，溶剂是0．1 L(100 g水)，溶

液的总质量是(100+VM／22．4)g，又知溶液密度为d g·mL～，

溶液的体积应为(100+VM／22．4)／d，即体积为(MV+2240)／

V22．4 d，故溶液的物质的量浓度为1000V d／(MV+2240)，选

(B)．

例2将密度为1．8 g·em。浓度为87％和密度为1．2 g·

em“浓度为27％的两种硫酸溶液等体积混合，混合液的密度为

1．54 g·em～，则混合液的物质的量浓度是——．
解析：由于混合前两种溶液的密度不相等，所以混合后溶

液的总体积不等于混合前两种溶液体积之和，此时已知混合液

的密度，则要利用‰=m混／o混来求算混合后的体积．

设等体积为口mL，则

M(混合液)=1．8 g·em～x o mL+1．2 g·em～x口mL

=3a g

y(混合液)=3a／1．54 mL

n(H2S04)=(1．8 g·em一3 x口mL X 87％+1．2 g·cm一’×

ⅡmL x27％)／98 g·mol～=1．89a／98 tool

c(H：SO。)=n(H2s0。)／y(混合液)=(1．89a／98)／(3a X

10一3／1．54)=9．9 tool·L一‘

例3在100 g浓度为18 tool·L～，密度为P(g·em。)的

浓硫酸中加入一定量的水稀释成9 mol·L“的硫酸，则加入水

的体积为( )

(A)小于100 mL (B)等于11313 mL

(C)大于100 mL (D)等于lOO／o

解析：由于18 tool·L‘1的硫酸与水的密度不同，所以混合

后溶液的总体积并不等于18 tool·L“的硫酸体积与水体积
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据稀释定律知：V】×18=K x9，即V2=2Vl

又Vl=lOO／pI，K=[100+gO,(水)]／P2

[100+m(水)]／02=2 X 100／ol

，n(水)：(P2／01)×200—100<(pI／01)X200—100=100

则V(水)<100，选(A)．

例4相对分子质量为肘的某物质A在室温下的溶解度

为s g，此时测得饱和溶液的密度为d g·em一，则饱和溶液中A

的物质的量浓度为( )

(A)M／lOsd mo]·L‘1

(B)10 sd／M tool·L。1

(C)1000 sd／g(100+5)tool·L“

(D)M(100+5)／(1000sd)tool·L“

解析：此题涉及到溶解度和物质的量的含义，弄清这两个

概念是解题的关键，在则注意计算中的单位要统一，否则就会

出错．

由摩尔质量在数值上等于其相对分子质量，则A物质的摩

尔质量为M．而溶解度是指100 g溶剂达到饱和状态时所溶解

的溶质质量，所以n(A)=s／g tool，而溶液的质量为100+s，

y(溶液)=(100+S)／d．

c(A)=(s／M)／[(100+s)／1000 d]=1000 sd／M(100+

s)，所以此题选(C)．

例5(2010年新课标卷)把500 mL含BaCl，和KCI的混

合溶液分成5等份，取一份加入含口tool硫酸钠的溶液，恰好使

钡离子完全沉淀；另取一份加入含6 tool硝酸银的溶液，恰好使

氯离子完全沉淀．则该溶液中钾离子浓度为( )

(A)0．1(6—2a)mol·L一1 (B)10(2a一6)mol·L一1

(C)10(b—o)mol·L“ (D)10(6—2a)mol·L“

解析：此题在计算时，容易将每一份溶液与总容易的体积

搞混，如计算离子物质的量时，用每一份溶液的，而在最终计算

物质的量浓度时，却用每一份溶液计算出的离子的物质的量去

除以溶液的总体积500 mL，此即为易错点．

本题考查物质的量的相关计算，意在考查考生的定量计算

能力．由离子反应：

B一++SO：一=BaSO。l

可知每份溶液中的Ba2+的物质的量为口mol，同理cl一的物质的

量为b t001．由电荷守恒有：n(K+)+2n(Ba2+)=n(C1一)，则

n(K+)=n(C1一)一2凡(Ba“)=(6—2a)tool，把500 mL的混合

溶液分成5等份，则每份溶液的体积为100 mL，故c(K+)=

(b一2a)tooI／0．1 L=10(6—2a)mol／L．答案：(D)．
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